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ATA CBH-MP/003/2023 1 

Aos doze dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, as 9h00, na plataforma do 2 

Google Meet, na modalidade Videoconferência, conforme convocação prévia foi realizada 3 

a 43ª Reunião Extraordinária do Comitê de Bacia do Médio Paranapanema. Dando início, 4 

a Sra. Secretária Executiva Suraya Modaelli (DAEE), passou algumas informações e 5 

recomendações sobre a condução da reunião por videoconferência, finalizou informando 6 

que a reunião seria gravada e a presença registada pelo chat, sendo está a única forma 7 

de comprovar a participação na reunião. Em seguida passou a palavra para o Presidente 8 

do Comitê, o Prefeito Municipal de Ibirarema, José Benedito Camacho, que assumiu a 9 

condução dos trabalhos. Com a palavra o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos, 10 

fez suas considerações iniciais sobre a pauta da reunião e finalizou passando a palavra 11 

ao Vice Presidente Sr. Luis Sergio (ABRHidro), para suas considerações. Com a palavra 12 

Sr. Luis Sergio deu boas vindas a todos e desejou uma boa reunião. Em seguida o 13 

Presidente passou a palavra para a Secretária Executiva, Sra. Suraya Modaelli (DAEE), 14 

que cumprimentou todos os membros e presentes e informou a existência de quórum. 15 

Em seguida solicitou a dispensa da leitura da ata da reunião anterior, afirmando que a 16 

mesma foi disponibilizada previamente aos membros. O Sr. Presidente colocou em 17 

votação a dispensa da leitura da ata, não havendo nenhuma manifestação, a proposta foi 18 

aprovada. Na sequência o Presidente colocou a ata em apreciação e votação, não 19 

havendo manifestações, a ata foi aprovada por unanimidade. Prosseguindo, a Secretária 20 

Executiva passou os informes do Comitê: 1) De 20/07 a 02/08 – Protocolo Online dos 21 

projetos para o saldo de Recursos Fehidro;  2) Dia 21/07 – Reunião Planejamento SIGRH 22 

dos Grupo de CBH’s com a Sub Secretária da SEMIL; 3) Dia 25/07 – Foi realizada a 23 

Capacitação: Elaboração de Projetos ao Fehidro; 4) Dia 28/07 - Reunião Dos Secretários 24 

Executivos Dos Cbhs com o Fórum Paulista de Comitês; 5) Dia 31/07 - Reunião 25 

Planejamento Sigrh dos Grupos dos  CBHs e a Semil; 6) Dia 01/08 – 2ª Reunião da 26 

CTPAS do Comitê; 7) Dia 04/08 - Reunião Planejamento SIGRH com todos os Grupos 27 

dos CBHs e a  Semil; 8) Dia 10/08 – Reunião sobre a Cobrança pelo Uso da Água do 28 

Estado de São Paulo; 9) Dia 15/08 – 3ª Reunião CTPAS – Habilitação e pontuação dos 29 

Projetos e sobre o Relatório de Situação da Bacia; 10) Dia 18/08 – Reunião do Conselho 30 

Estadual de Recursos Hídricos; 11) De 21 a 25/08 – Foi realizado o XXV ENCOB – Em 31 

Natal /RN, com a participação da Diretoria do Comitê, bem como de membros do Comite.   32 

Após comunicados do CBH-MP, a Secretária Executiva passou aos comunicados do 33 

CBH-PARANAPANEMA: 1) Dia 21/07 – Reunião da CTIG; 2) Dia 25/07 – Foi realizada a 34 
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7ª Reunião da Sala de Acompanhamento do Paranapanema; 3) De 25 a 28/07 – A 35 

Secretária Executiva do CBH MP e do CBH PARANAPANEMA participou do 1º Encontro 36 

Estadual de Comitês de Bacia Hidrográficas do Estado do Paraná – EECOB-PR; 4) Dia 37 

27/08 – Foi comemorado o Dia do Rio Paranapanema com a realização de uma ação 38 

com vídeos, estes vídeos estão disponíveis no Youtube do Comitê do Rio 39 

Paranapanema; 5) Dia 31/08 – Foi realizada a 8ª reunião da sala de acompanhamento do 40 

Paranapanema. Passando ao próximo item de pauta o Prefeito Camachinho explicou que 41 

em todas as reuniões do CBH MP teremos um momento de capacitação, e que nesta 42 

reunião, atendendo demanda do próprio Comitê, o tema será sobre os instrumentos de 43 

gestão, em especial sobre o enquadramento dos corpos d´água, convidando o Geólogo 44 

Emílio Carlos Prandi para conduzir a apresentação. Após a apresentação, foi aberta a 45 

palavra aos membros do Comitê. O Sr. Luis Sergio, Vice Presidente, ressaltou que é 46 

importante entender bem esta questão do enquadramento e questionou qual a vantagem 47 

de fazer o estudo por vertente. O Sr. João Adriano, representante da Cetesb, questionou 48 

como serão definidos os usos preponderantes, considerando que é difícil pensar em 49 

arranjos em alguns rios como o caso do Córrego do Jacú. Que não atendem a classe que 50 

estão enquadrados. Enfatizou que a CETESB vem fazendo a fiscalização regulamente, 51 

mas alguns sistemas já estão no limite de sua eficiência. Assim se preocupa em como 52 

definir o uso preponderante para buscar metas de enquadramento. Destacou que o maior 53 

desafio é identificar os cursos que se quer de fato enquadrar. Sra. Sueli Pessoni, 54 

representante da CIESP, acredita que os parâmetros podem ser DBO e oxigênio 55 

dissolvido. A Sra. Patricia Fazano, representante da Fundação Florestal, questionou o 56 

que mudaria na prática para esses cursos d´água, especificamente dentro das unidades 57 

de conservação. A Sra. Sueli Pessoni questionou como as empresas serão comunicadas. 58 

Considera importante uma ação de educação ambiental para que elas sejam orientadas 59 

sobre o que pode ser feito para melhorar. O Sr. Luiz Carlos Cavalchuki, representante da 60 

ONG Rio Pardo Vivo, falou sobre o Ribeirão São Domingos, que cruza a cidade de Santa 61 

Cruz do Rio Pardo, e questionou o que de fato tem de enquadramento neste Ribeirão, e 62 

como pode ser feito um estudo mais aprofundado. Com a palavra o Sr. Emilio Prandi 63 

ressaltou que o diagnóstico é muito importante para falar sobre enquadramento, da 64 

mesma forma é preciso trabalhar e fazer um amplo diálogo, conduzido pelo Comitê, para 65 

um Plano de efetivação do enquadramento na Bacia Hidrográfica. É uma nova fase de 66 

planejamento que deve orientar os investimentos do Comitê. O Comitê deve discutir 67 

amplamento com todos os setores o diagnóstico e os parâmetros a serem utilizados. Por 68 
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fim ressaltou que fazer o estudo por vertente com certeza será mais eficaz, quanto as 69 

áreas de conservação, enfatizou que elas não podem ser utilizadas para nada pois elas 70 

têm uma função ecológica. A Sra. Patricia Fazano parabenizou o Comitê pela discussão 71 

e considera extremamente importante levar esta discussão para a Câmara Técnica de 72 

Planejamento, Avaliação e Saneamento. Após as considerações e agradecendo a 73 

capacitação realizada pelo Sr. Emílio, o Sr. Presidente convidou o Sr. Carlos Camargo, 74 

membro da secretaria do CBH MP, para apresentação da Deliberação. Com a palavra o 75 

Senhor Carlos Camargo apresentou a Deliberação CBH-MP nº 247 de 12 de setembro de 76 

2023 que aprova pontuação, hierarquização e indica prioridades de investimentos para a 77 

tomada de saldo de recursos do FEHIDRO 2023 – cobrança pelo uso dos recursos 78 

hídricos, destinados ao CBH-MP. Após apresentação, foi aberta a palavra para as 79 

manifestações do plenário. O Presidente ressaltou que Ibirarema não apresentou um 80 

projeto ao FEHIDRO por estar com uma pendência de um projeto antigo, mas que já está 81 

sendo concluído. Com a palavra o Prefeito de Maracaí, Sr. Paulo Silva, agradeceu ao 82 

Comitê e ressaltou que está muito feliz, pois com os recursos do FEHIDRO, ele poderá 83 

executar dois projetos importantes para a sociedade, em especial para um bairro do 84 

município que espera a 40 anos por galerias. A Sra. Marcia Rodrigues, representante da 85 

APTA, sugeriu que sejam feitas capacitações sobre a apresentação de projetos. 86 

Finalizadas as manifestações o Sr. Presidente colocou a Deliberação em votação, sendo 87 

aprovada por todos. Cumprida a pauta da reunião, o Sr. Presidente abriu a palavra para 88 

os membros do plenário para outros assuntos e considerações. Com a palavra a Sra. 89 

Patrícia Fazano (Fundação Florestal) convidou a todos do Comitê para participarem, dia 90 

14 as 15 horas, no Salão dos Atos da UNESP em Assis, onde será realizada uma reunião 91 

do Conselho Estadual de Meio Ambiente, com uma Audiência Pública sobre a Floresta 92 

Estadual de Assis e a Estação Ecológica de Assis. Com a palavra o Sr. Luiz Carlos 93 

Cavalchuki (ONG Rio Pardo Vivo) informou que tramita na Assembleia Legislativa um 94 

projeto de Lei para instituir o Dia do Rio Pardo. Por fim a Sra. Sueli Pessoni (CIESP) 95 

informou que em parceria com o Município de Cândido Mota foi inaugurado o primeiro 96 

Pomar Urbano. Prosseguindo o Presidente passou a palavra para os integrantes da 97 

Diretoria, para suas considerações finais. Com o Sr. Vice-Presidente agradeceu a todos 98 

pela presença em especial aos representantes da sociedade civil e ressaltou a 99 

importância do tema enquadramento apresentado na capacitação desta reunião. Com a 100 

palavra a Sra. Suraya, secretária executiva do Comitê lamentou o saldo de recursos 101 

devido à ausência de projetos e sugeriu ao Presidente Camachinho que seja feita uma 102 
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reunião com os Prefeitos do CIVAP para falar sobre a importância dos recursos do 103 

FEHIDRO, agradeceu a participação dos membros do Comitê e colocou a Secretaria 104 

Executiva à disposição de todos os membros do Comitê.  Finalizado os assuntos, e sem 105 

mais a tratar, o Sr. Presidente, agradeceu a todos pela presença e deu por encerrada a 106 

43ª Reunião Extraordinária do CBH-MP. 107 


